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СПРАВА МАТТЕОТТІ: ГЕРОЇЗАЦІЯ ЖЕРТВИ ПОЛІТИЧНИХ РЕПРЕСІЙ  
У ЗМІ ЯК МЕТОД ОПОЗИЦІЙНОЇ БОРОТЬБИ 

У статті розглянуто інформаційну кампанію в італійській опозиційній пресі проти уряду 
Муссоліні, яка розгорнулася 1924 р. внаслідок убивства депутата Джакомо Маттеотті. По-
казано процес консолідації італійської опозиційної преси всіх напрямів – від ліберальної та ре-
спубліканської до соціал-максималістської та комуністичної – навколо жертви політичних 
репресій. Проведено паралель з інформаційною кампанією в українських ЗМІ після вбивства 
Ґонґадзе. 
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I. Вступ 
У квітні 1924 р. в Італії пройшли вибори, 

на яких Національний блок на чолі з Беніто 
Муссоліні, за рахунок фальсифіацій, наси-
льства та залякувань, зайняв 2/3 місць у 
парламенті. На ці безчинства фашистів різ-
ко відреагував депутат, секретар Унітарної 
соціалістичної партії (PSU) Джакомо Матте-
отті, який 30 травня виступив із промовою в 
новообраному парламенті, навівши числен-
ні приклади порушення закону під час вибо-
рів та висловивши вимогу про скасування їх 
результатів [19, с. 283]. Згодом, 10 червня, 
Маттеотті зник безвісти. 

Починаючи від 13 червня, щодня італій-
ська преса зчиняла все більше галасу на-
вколо зниклого (як виявилося згодом, ви-
краденого та вбитого) Маттеотті. Упродовж 
більше ніж місяця депутат не лише не схо-
див із перших шпальт провідних італійських 
видань, але подекуди займав більше газет-
ної площі, ніж усі не присвячені йому мате-
ріали разом узяті1. Йшлося про гострий осуд 
фашистських ієрархів, у яких вимагали від-
повісти за злочин, про палку публіцистичну 
екстраполяцію убивства Маттеотті на полі-
тичні реалії країни, про найменші подробиці 
процесу розслідування вбивства. Висвіт-
лення справи Маттеотті в італійських ЗМІ у 
червні – серпні 1924 р. так чи інакше торка-
лися такі дослідники, як Карло Росселлі, 
Паоло Алатрі, Деніс Мак Сміт, Мауро Фор-
но, але спеціального й комплексного дослі-
дження на цю тему немає.2 

                                                           
1 Опозиційна преса робила це цілком усвідомлено, 

якщо зважити на такі слова одного з ключових опози-
ційних органів країни Il Mondo: “Процес над убивством 
Маттеотті є центральною подією в житті країни. Ті, хто 
хотіли б відсунути його на четверті сторінки та зменши-
ти до скромних пропорцій судової хроніки, дуже поми-
ляються й суперечать, серйозно ризикуючи, суспільній 
думці, яка продемонструвала, що в потрібну хвилину 
вміє заявляти про себе та продемонструвати свою 
значущість” [31]. 

2 © Мельник Ю.І., 2013 

II. Постановка завдання 
Мета цієї статті – на конкретному при-

кладі розглянути героїзацію жертви політич-
них репресій у ЗМІ як форму опозиційної 
боротьби. 

III. Результати 
Політичні вбивства були доволі звичним 

явищем в Італії того часу. Але саме для 
Джакомо Маттеотті опозиційна преса ство-
рила бездоганну біографію, надавши йому 
ореолу мученика і зробивши його символом 
боротьби з режимом. Прикладом може слу-
гувати присвячена Маттеотті передовиця 
П’єро Ґобетті у La Rivoluzione Liberale за 
1 липня 1924 р., в якій автор детально роз-
бирає весь життєвий шлях депутата, почи-
наючи з батьківського дому. Маттеотті в цій 
статті – ідеаліст, який повстав проти “філіс-
терської убогості фальшивих реалістів”; “Йо-
го звинувачували в амбіційності, його не ро-
зуміли. Але в момент, коли довелось діяти, 
він досягав консенсусу та вмів надихати на 
жертовність навіть наймиролюбніших, даючи 
приклад власної жертовності”; “Маттеотті був 
аристократом стилю”; “Маттеотті – організа-
тор: одержимість простотою, зрозумілістю, 
практичністю…”; “Маттеотті вимагав, аби за 
будь-яким його ворогом залишалася свобо-
да слова”; “Вороги боялися його діалектич-
ної відваги…”; “Знали лише, що він був су-
ворим, стриманим, прямолінійним, позбав-
леним недоліків…”; “Доказом його поваги, як 
атеїста, до всіх релігій є палкий католицизм 
його дружини”; Маттеотті “залишається чо-
ловіком, який умів давати приклад” [18]. 

До героїзації Маттеотті долучився й ко-
муністичний щоденник l’Unità: “Джакомо 
Маттеотті був відважним, рішучим, непохит-
ним противником фашизму, проти якого він 
відверто виступив від самісінького початку”. 
А також “рішуче викривав, із підкріпленою 
фактами красномовністю, насильство, яке 
“сміливці” аграрних та індустріальних рабо-
торговців чинили проти робітників, без за-
стережень боровся проти реакційної політи-
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ки муссолінівського уряду” [25]. Для лібера-
льної Il Mondo, “міцний боєць”, “хоробрий до 
безумства” Маттеотті – “один із найкраще 
підготовлених та найбільш енергійних чоло-
віків, які могли мати високі завдання у май-
бутньому” [6]. Свою скрипку в цій кампанії 
відіграла і Corriere della Sera, яка попри 
властивий для цієї газети стриманий, скупий 
на гучні заяви стиль, теж приєдналася до 
створення легендарного образу Маттеотті: 
“Почуття, вище за всі розбіжності між парті-
ями та доктринами, змушує схилити голову 
перед пам’яттю чоловіка, який зберігав віру 
у свою ідею та щиро їй служив; який відкри-
то боровся і, попри труднощі та небезпеки, 
не дозволяв себе залякувати; який, пережи-
вши звірства та найбільш дикі погрози, із 
незмінною сміливістю йшов далі, утверджу-
вав свою тверду віру…” [38]. 

Після того, як уряд спробував відмежува-
тися від того, що сталося з депутатом, а Мус-
соліні охрестив убивство Маттеотті “антифа-
шистським” і навіть “антимуссолінівським” [20, 
с. 1], опозиційна преса дала зрозуміти, що не 
пристане на таке трактування того, що стало-
ся. Corriere della Sera написала, що вбивство 
Маттеотті було “задумане і здійснене не яки-
мось ізольованим фанатиком, а людьми, які 
піднялися на високі пости нової ієрархії” [8]. 
Католик Луїджі Стурцо в контексті вбивства 
Маттеотті писав про організовану при мініс-
терстві внутрішніх справ “чорну руку”, яка “не 
могла бути повністю невідомою ні начальнику 
поліції, ні міністру внутрішніх справ, ні лідеру 
партії” [36, с. 315]. П’єро Ґобетті теж заявив, 
що вбивство Маттеотті – частина дуже тонко-
го плану, адже екзальтований фашист, який 
би чинив із власної ініціативи, обрав би жерт-
вою когось із політичних лідерів: “Необхідний 
холодний і далекоглядний розум, аби побачи-
ти справжнього ворога в Маттеотті, який є 
найрозумнішим та найнепохитнішим опозиці-
онером із соціалістів-унітаріїв…” [17]. 

Аби максимально драматизувати ситуа-
цію, в опозиційній пресі широко висвітлюва-
ли оплакування зниклого депутата його рід-
ними. Зокрема, редактор Il Mondo Джованні 
Амендола писав: “Поки з нашого серця про-
бивається побажання, аби приголомшеним 
у болісному очікуванні вісімдесятилітній ма-
тері, коханій дружині та трьом милим дітям 
повернули голову сім’ї, а парламенту відда-
ли сильного, бойового, дієвого обранця на-
роду…” [23]. Туринська La Stampa під керів-
ництвом Альфредо Фрассаті так розповідає 
про панахиду за депутатом: “Вдягнені у чо-
рне, з червоними від сліз очима на колінах 
перед вівтарем стояли мати, дружина та 
сестра жертви; трьох нещасних жінок, яким 
співчуває увесь народ, оточувало вузьке 
коло друзів та знайомих” [27]. “Легко уявити 
горе та відчай пані Маттеотті. Групи грома-
дян постійно проходять повз її дім, комен-

туючи вбивство”, – пише 14 червня орган 
компартії l’Unità. Нижче та сама газета пере-
дає слова вдови: “У мене забрали мого чо-
ловіка, – каже вона, – його триматимуть до 
суботи, оскільки не хочуть, щоб він виступав 
у парламенті. Потім його випустять” [5]. Ана-
логічним чином Il Mondo вже 18 червня цитує 
дружину зниклого депутата на виході з хра-
му: “Скажіть народові, що вдова Маттеотті 
не прагне помсти, а хоче тіло свого чолові-
ка!”. При цьому газета наголошує: “Епізод 
глибоко зворушив людей навколо: у чолові-
ків та жінок були сльози на очах” [40]1. Соці-
алістичний двотижневик Critica Sociale на-
віть опублікував присвячену дітям Маттеотті 
поезію “Сироти наші”, яка починалася ряд-
ками: 

Сироти наші! Кожен хотів би 
В цю хвилину вашим батьком бути!.. [29]. 
Зрозуміло, що це був доволі ефективний 

спосіб боротьби проти режиму, оскільки 
співчуття та небайдужість з боку суспільства 
значно легше викликати до конкретної лю-
дини, ніж до абстрактних цінностей на зра-
зок свободи слова чи демократії. 

Паралельно з намаганням наблизити вбив-
ство Маттеотті до пересічного читача шляхом 
детального висвітлення страждань вдови 
депутата, опозиційні журналісти працювали 
також у напрямі максимальної глобалізації 
наслідків цього вбивства, намагаючись пе-
ретворити народний процес над убивцями 
на процес над урядом та всією фашистсь-
кою партією. Зокрема, Corriere della Sera 
наголошувала: “Криза є ширшою. Так, 
ідеться про вбивство Маттеотті, але не тіль-
ки. Йдеться про всю дотеперішню практичну 
діяльність партії в ці двадцять місяців уря-
дування та управління нацією”. “Ця жертва 
репрезентує усі жертви усіх брутальних фа-
натизмів, – продовжує Corriere. – Душа, яка 
схиляється перед нею, схиляється перед 
пам’яттю всіх убитих людей нашої землі та 
нашої крові, як був убитий на першому зло-
дійському полі перший син людини своїм 
братом”. Нижче газета додає: “Тут, у симво-
лічній труні, лежать розбиті жорстокі теорії, 
які до душі фанатикам та вбивцям” [32]. Для 
католика Франческо Луїджі Феррарі у вбивс-
тві Джакомо Маттеотті “кульмінує неминуча 
та невблаганна реальність усього фашист-
ського режиму” [10]. Максимально узагаль-
нював наслідки вбивства депутата й Джо-

                                                           
1Il Modno – одна з небагатьох газет, яка в цій 

інформаційній кампанії відзначилась активним викори-
станням фотографій (яких у більшості видань того часу 
не було взагалі). У номері за 17 червня в Il Mondo на 
першій сторінці – знімок дружини Маттеотті з трьома 
дітьми, на третій – пошуки тіла зниклого депутата. На 
одній із фотографій 24 червня – “хрест у пам’ять про 
місце, де почалося мучеництво Маттеотті” [24], 
28 червня – великий портрет Маттеотті на першій сто-
рінці та “мовчазне і торжественне виявлення скорботи” 
натовпом – на другій [22]. 
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ванні Амендола в Il Mondo: “Не йдеться про 
політичний інтерес опозиції: йдеться, перед-
усім, про життя і честь Італії” [12]. Соціаліс-
тична l’Avanti! писала, що “вбивство Матте-
отті слід вважати останньою краплею, яка 
переповнила вже повну чашу” [26]. 

Внаслідок шаленого інформаційного тис-
ку з боку тих, які, за словами самого Муссо-
ліні, “зробили з тіла Маттеотті трибуну” [21, 
с. 5], прем’єр-міністр опинився на краю прір-
ви. Скидалося на те, що інформаційна кам-
панія опозиційної преси, присвячена вбивст-
ву Маттеотті, ось-ось дасть свій результат – 
багато хто почав писати не лише про необ-
хідність, а й про неминучість відставки уряду. 

Схожа ситуація виникла в Україні у 2000–
2001 рр., коли опозиційні сили консолідува-
лися й повели системну боротьбу з адмініс-
трацією президента Л. Кучми, взявши за 
прапор убитого журналіста Георгія Ґонґа-
дзе, якому надали мученицького ореолу. 
Для Ґонґадзе, як і для Маттеотті, героїчну 
біографію борця з режимом і мученика до-
водилося створювати вже після смерті (чим 
і зайнялися опозиційні українські ЗМІ). 
Пов’язана з Ґонґадзе інформаційна кампа-
нія та викликана нею радикалізація суспіль-
ства дали змогу опозиції міцно стати на ноги 
під час акції “Україна без Кучми” й домогти-
ся тріумфу над владою внаслідок Помаран-
чевої революції (одним із ключових симво-
лів якої був Георгій Ґонґадзе). 

Щодо Італії 1924 р., то тут “героїчна жер-
тва Джакомо Маттеотті” [14] теж стала фун-
даментом для консолідації всіх найважли-
віших опозиційних сил країни1 та пробудила 
італійське суспільство зі сплячки (за Луїджі 
Стурцо, “суспільна думка 1924 р. – зовсім не 
така, яка була 1922 р.” [36]). Після вбивства 
Маттеотті представники інтелектуальної елі-
ти Італії, які до цього зберігали пасивний 
нейтралітет стосовно фашизму, тепер пе-
реходили на бік опозиції чи уряду. Криза 
призвела до “неминучої поляризації”, яку 
23 червня 1925 р. констатував Джованні 
Амендола: “Сумнівні формули та проміжні 
позиції приречені на загибель чи на погли-
нання базовими формулами та позиціями” 
[цит. за: 39, с. xix]. 

Але інформаційна кампанія в італійських 
опозиційних ЗМІ після вбивства Маттеотті 
та подальша радикалізація політичної боро-
тьби мала, порівняно з українським випад-
ком, зворотний ефект: по суті, вона поспри-
яла повній ліквідації опозиційної преси, опо-
зиційних політичних сил та утвердженню 
фашистської тоталітарної диктатури. Вимо-

                                                           
1Амендола, свідомий цієї консолідаторської місії 

Маттеотті, писав, що “навколо жертви злочину” “пла-
чуть люди різного походження, культури та політичних 
поглядів. Навколо того, хто щиро вірить, завжди сама 
по собі виникає злагода! Будь-яке теоретичне розход-
ження нівельоване шаною…” [4, с. 33]. 

ги опозиційних видань притягнути до відпо-
відальності замовників убивства Маттеотті 
відрізали для Муссоліні шлях до відступу і, 
як наслідок, лише спровокували фашистсь-
кого лідера піти на законодавче обмеження 
свободи слова. У свою чергу, рішучі протес-
ти проти придушення свободи слова спро-
вокували оперативне застосування цих за-
конодавчих нововведень: вилучення накла-
дів опозиційних газет стало частим і звич-
ним явищем, одне за одним почали закри-
ватися опозиційні видання. 

Парадоксальним чином зміцненню фа-
шистського режиму, всупереч власним інте-
нціям, сприяли й Ферруччо Паррі, який на 
сторінках Il Caffè наполягав, що в опозиції 
“єдиний шлях” – шлях “боротьби до кінця, 
яку слід вести терпляче, спокійно, стрима-
но”2, і католик Луїджі Феррарі, який у Domani 
d’Italia закликав “чинити опір і боротися, до-
ки італійський народ не відвоює своєї сво-
боди і нації, не буде повернутий режим, від-
повідний її конституційному устрою” [10], і 
соціалістичний орган l’Avanti!, який писав, 
що “пам’ять Джакомо Маттеотті слід вшано-
вувати не квітами, жалем та слізьми”, а “рі-
шуче воюючи проти фашизму та проти мус-
солінізму” [2] та що “місце уряду – на лаві 
підсудних” [30], і республіканська La Voce 
Repubblicana, за яку можуть свідчити кілька 
типових для червня – липня 1924 р. заголо-
вків: “Моральне повстання Італії проти жах-
ливого злочину” [16]; “Фашизм не є Італією! 
Помилки однієї партії чи хиби однієї людини 
не поширюються на життя і честь нації” [9]; 
“Фашистський уряд боїться свободи слова, 
оскільки боїться свободи” [13].  

Те, що роздування справи Маттеотті пі-
шло на руку фашизму, розумів і сам Муссо-
ліні, який у розпал кризи Маттеотті заявив: 
“Не потрібно мобілізовувати армію, аби 
зруйнувати кілька паперових аркушів. Які, 
до того ж, коли перебільшують, дуже нам 
допомагають” [цит. за: 11, с. 47]. 

Є підстави стверджувати, що станом на 
червень – липень 1924 р. становище анти-
фашистської опозиції було заздалегідь про-
грашним. Усезагальне консолідоване повс-
тання проти уряду Муссоліні слід було орга-
нізовувати значно раніше, коли схильності 
до тоталітаризму вже виявлялися в діях 
Муссоліні, але влада режиму ще не встигла 
набути загрозливих масштабів. Однак попе-
редження Джованні Амендоли3, Луїджі Сту-

                                                           
2 На думку Паррі, великою помилкою є нестрима-

ність та надмірність у веденні цієї боротьби, але “фа-
тальною помилкою є компроміс” [28, с. 174]. 

3 Джованні Амендола ще у квітні 1923 р. застерігав: 
“На наших очах розгортається і поширюється щодня 
все жахливіший план, за яким поряд із кожним держав-
ним органом закладають орган фашистський, що його 
підпорядковує, контролює та паралізує…” [3]. 
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рцо1, інших публіцистів так і залишилися 
непочутими. Провідні опозиційні видання, 
які користувалися авторитетом у суспільстві 
й могли суттєво вплинути на ситуацію в кра-
їні, зайняли рішучу антифашистську позицію 
лише після вбивства Маттеотті, коли фа-
шизм уже міцно закріпився при владі та бо-
ротися за демократію й свободу було надто 
пізно. Через десять років після кризи Мат-
теотті, 1934 р. італійський політичний еміг-
рант у Парижі Карло Росселлі так висловив-
ся про цю недалекоглядність: “До червня 
1924 р. опозиційні партії жили у фальшивих, 
гіперболізованих умовах, немов деякі неда-
хи, які насолоджуються життям та ведуть 
розкішне життя доти, поки ініціатива одного 
з кредиторів не призведе до тотального 
краху” [33, с. 370]. 

Прикметно, що суголосність усіх анти-
фашистських сил на хвилі всезагального 
обурення долею Маттеотті виявилась дово-
лі поверховою та короткочасною: підводні 
суперечності й далі не дозволяли єдиному 
антифашистському фронту відбутися на 
практиці (і це ще одна запорука тріумфу 
фашизму в Італії). Для ілюстрації достатньо 
вказати на матеріал Джованні Амендоли під 
назвою “Між двома крайнощами” (Il Mondo, 
20 липня 1924 р.), автор якого вважав кому-
ністів вигідними для фашистської влади. 
Серед іншого, Амендола писав про своїх 
союзників: “Тому ми зберігаємо рівновідда-
леність між комунізмом та фашизмом. Ніщо 
не зможе об’єднати нас з одними чи з інши-
ми. І звісно, що ми боротимемося проти 
приходу до влади комуністів у той же спосіб, 
як боремося проти фашизму” [37]. З іншого 
боку, лідер італійської компартії Антоніо 
Ґрамші теж лякав своїх прибічників вороже 
налаштованим до комуністів “неодемокра-
тичним угрупованням”, яке “мало б взяти 
владу в момент фашистської катастрофи” 
[15]. 

Наприкінці 1925 р. фашистський уряд за-
кріпив контроль над пресою новими законо-
давчими ініціативами, які остаточно підпоряд-
кували випуск будь-якого друкованого видан-
ня (за посередництвом відповідального реда-
ктора) державному апарату. У 1925–1926 рр. 
одна за одною закриваються (передусім со-
ціалістичні та комуністичні органи) чи підда-
ються фашистизації (більшість ліберальних 
газет) усі опозиційні видання. Найбільші опо-
зиційні публіцисти виїжджають на еміґрацію 
(Сальвеміні, Ненні, Феррарі, Росселлі), при-
пиняють журналістську діяльність (Альберті-
ні, Фрассаті), зазнають фізичнх розправ 
(Амендола, Ґобетті) чи ув’язнення (переваж-
но йшлося про комуністів). 

                                                           
1 Луїджі Стурцо в листопаді 1923 р. писав, що фа-

шисти прагнуть, аби “їхня партія ототожнилася з режи-
мом та державою” [35, с. 309]. 

IV. Висновки 
Джакомо Маттеотті на довгі десятиліття 

залишався в італійській публіцистичній думці 
“символом антифашизму та антифашистсь-
кого героїзму” [34, с. 11], “найзнаменитішою 
жертвою фашизму”, “чоловіком, який пожер-
твував своїм життям”, жертва якого “вряту-
вала Італію” [7, с. 1] тощо. Попри все, опози-
ційна преса, яка на підставі вбивства Мат-
теотті повела інформаційну війну проти 
фашистського уряду, через ряд обставин 
була змушена капітулювати. Серед тих, хто 
констатував цю капітуляцію, був не лише 
Карло Росселлі, який вважав, що “опозиція 
заслуговувала програти, бути похованою” 
[33, с. 369], але також львівський щоденник 
“Діло”, який у номері за 24 серпня 1924 р. 
писав: “І тому передбачення щодо упадку 
Муссоліні не виправдались. Прийшли скан-
дальні ревеляції у зв’язку з убивством Мат-
теотті, неприхильні поголоски та настрої, а 
Муссоліні панує далі. Правда, що давньої 
популярности він уже собі не з’єднає. Але 
не можна сказати, що пересічний громадя-
нин, який не є чутливий на нюанси політики 
(навіть убивство одного визначного діяча – 
це нюанс для добросердечного профана!) 
ставиться симпатичніше до проводирів про-
тифашистської політики, ніж до самого Мус-
соліні. За ці два місяці опозиція також утра-
тила свої попередні симпатії. Причина в то-
му, що вона надто марно та грубо тішилась 
такою подією, як убивство, щоби покористу-
ватись нею як аргументом у політичній бо-
ротьбі. Політичні маніфестації на свіжій мо-
гилі молодого посла (дупутата. – Ю.М.) піш-
ли не під смак пересічному загалові” [1]. 

Слід зазначити, що пошуки та вивчення 
інших прикладів героїзації жертв політичних 
репресій в опозиційних ЗМІ дали б змогу 
повно та різнобічно розглянути цей медій-
ний прийом. 
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Мельнык Ю. Дело Маттеотти: героизация жертвы политических репрессий в СМИ как 
метод оппозиционной борьбы  

В статье рассмотрена информационная кампания в итальянской оппозиционной прессе 
против правительства Муссолини, которая развернулась в 1924 году вследствие убийства 
депутата Джакомо Маттеотти. Показан процесс консолидации итальянской оппозиционной 
прессы всех направлений – от либеральной и республиканской до социал-максималистской и 
коммунистической – вокруг жертвы политических репрессий. Проведена параллель с инфор-
мационной кампанией в украинских СМИ после убийства Гонгадзе.  

Ключевые слова: итальянская пресса 1920-х гг., информационная кампания, консолидация 
оппозиционных СМИ, информационное давление, Джакомо Маттеотти, Георгий Гонгадзе. 

Melnyk I. The Matteotti case: the heroisation of a victim of political repressions in the media 
as a method of oppositional struggle 

The article analyses the informational campaign in the Italian oppositional press against Mussolini’s 
government, launched in 1924 in consideration of the assassination of deputy Giacomo Matteotti. It is 
shown the process of consolidation of the Italian oppositional press of all shades, from the liberal and 
republican to the social-maximalist and communist ones, around the victim of political repressions.  

The results of the research push to recognise that this informational campaign had an adverse ef-
fect by provoking the liquidation of the opposition press, the opposition political powers and the con-
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solidation of the fascist totalitarian dictatorship. The claims of the anti-fascist newspapers to bring the 
government to account caused the resolute legislative limitation of the freedom of speech. 

There are reasons to affirm that in June and July 1924 the condition of anti-fascist opposition was 
disadvantageous in advance. A general consolidated uprising against Mussolini’s government should 
have been organised earlier, when the inclination to the totalitarianism was quite visible but the regime 
had not acquired dangerous dimensions yet. But the solitary warnings of Giovanni Amendola, Luigi 
Sturzo and other journalists in 1921–24 remained unheard. The opposition newspapers of good ac-
count which were able to change the situation in the country took stand against fascism after the Mat-
teotti affair only. By that time the fascism had already consolidated its dominating position and it was 
too late to fight for democracy and liberty. The reasons of the Italian anti-fascists’ failure are not com-
pletely investigated and needs a further research. 

The article also draws a parallel with the informational campaign in the Ukrainian media after the 
Gongadze murder which took place in different circumstances but gives an example of a successful 
information campaign of similar kind (if we took into consideration the Orange Revolution).  

Key words: italian press in 1920’s, informational campaign, consolidation of oppositional media, 
informational pressure, Giacomo Matteotti, Georgiy Gongadze. 

 


